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sept 2021

Lahendused
1. (8 punkti) 1) Leia 45% arvust 84. Lahendus:  x = 
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  2) Leia arv, millest 30% on 69.    Lahendus:  x = 
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  3) Mitu protsenti moodustab 42  57-st?   Lahendus:   
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  4) Vähenda arvu 85  40% võrra.   x = 
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2. (4 punkti) Maatüki laius on 270 meetrit, see on 30% pikkusest. Leia maatüki ümbermõõt.

Laius b = 270 m.   Pikkus a = 
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Ümbermõõt P = 2(a + b) = ........... = 2340 m
3. (4 punkti) Klassi 25 õpilasest puudus 2 õpilast. Mitu protsenti õpilastest puudus? Mitu protsenti klassi õpilastest oli koolis?

Puudus  
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% = 8%,  kohal seega 92%
4. (4 punkti) Pärast 20%-list hinnatõusu maksis raamat 17,76 €. Leia raamatu esialgne hind.

Lahendus:  Uus hind moodustab 120% esialgsest. Leiame esialgse hinna, mis oli 100%:
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= .... 14,8 (€)
5. (4 punkti) Korvpalli võistlustel tabas Villem 9 vabaviset 15-st ja Kennert 6 vabaviset 9-st. Kumb noormees viskas täpsemini? Avalda täpsused protsentides. 
Villem:  
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Kennert:  
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( 67%.   Seega Kennert viskas täpsemini.

6. (6 punkti) Ristküliku pikkust suurendati 40% võrra ning laiust vähendati 40% võrra. Kuidas muutus ristküliku pindala 1) suurenes või vähenes;  2) mitme protsenti võrra see muutus?
Olgu pikkus a ja lauis b. Siis esialgne pindala oli S1 = ab.
Uus pikkus  ( = a (1+ 
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) = 1,4a.  Uus laius  ( = b(1 – 
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Uus pindala on S2 = (( = 1,4a(0,6b = 0,84ab = 0,84S1   – uus pindala on 0,84 esialgsest ehk 84%.

7. (4 punkti)  Poe juhataja palk oli 1700 eurot kuus. Palka tõsteti algul 8% ja seejärel veel 15%. Kui suur on poe juhataja palk pärast kahte palgatõusu?
Pärast esimest palgatõusu palk oli 1700(1 + 
[image: image13.wmf]100

8

) = 1700(1,08 = 1836 (€)
Pärast teist palgatõusu palk oli 1836(1 + 
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) = 1836(1,15 = 2111,4 (€).
NB! See pole sama, mis tekkiks protsentide liitmisel: 8% + 15% = 23%  – annab vale tulemuse.
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